

多孝子賢孫北上掃墓 關口勢爆人潮宜早做規劃

【香港商報訊】記者區天海報道：今日為清明節，不少市民會在本埠或回鄉掃墓祭祖。運輸署預料，清明節假期至星期日將有較多旅客使用陸路口岸往返內地，呼籲旅客預早妥善規劃行程，並預留充裕交通時間，署方已指示公共運輸服務營辦商加強服務，以應付乘客需求。內地當局表示，預計清明節期間回鄉掃墓的港澳台居民會明顯增加。



今日清明節各區墳場有交通特別安排，方便掃墓人士。

資料圖片

內地今年清明節有三天假期，國家移民管理局預計，期間全國口岸日均有178萬人次出入境，較去年同期多逾七成四；又指鄰近港澳陸路口岸及與台灣直航的口岸，回鄉祭祖的港澳台居民會明顯增加，其中深圳羅湖口岸預計有22.5萬人次，福田口岸亦有19.7萬人次。內地當局強調會為他們提供出入境通關便利。

港各區墳場有特別交通安排

本港各區墳場將於今日清明節實施特別交通安排。其中在將軍澳華人永遠墳場，高路道通往墳場的路段將於4月4日及4月7日清晨5時30分至晚上8時實施全面封路。和合石墳場內所有通路，則於4月4日、6日、7日、13日及14日上午6時至下午5時暫時封閉。在屯門會咀，4月4日、6日至7日、13日及14日上午7時至晚上7時，介乎湧浪路與會咀靈灰安置所通路之間的檢灣路路段將封閉。其他墳場封路及特別交通安排，可瀏覽運輸署公告。

本港經濟持續不景氣，波及清明節掃墓祭祖。有香燭衣紙店表示，今年生意比去年差了，估計是因為港人選擇假期北上，人客比去年少；亦有燒味食

店指北上消費影響清明節生意，清明節正日只有三圍訂枱，也沒有客人預訂燒味，生意比去年少了約三、四成。但是，亦有衣紙店較樂觀，認為港人只是趁有假期去玩，過了清明節還是會有人祭祖。

海關放蛇揭七燒臘店涉「呢秤」

除了少了顧客買燒味祭祖之外，也有燒臘店涉嫌「呢秤」。海關消費者保障科總貿易管制主任吳志明昨日表示，為打擊商戶在清明節前夕供應重量不足的應節祭品，上月18至28日派員喬裝顧客，分別到長沙灣、紅磡、黃大仙、筲箕灣、北角及荃灣的67間燒臘店，購買燒腩仔、叉燒及燒肉等燒味，購買完成後即表露身份，並用電子磅檢查燒味的重量。關員發現其中七間燒臘店「呢秤」，實際重量與宣稱重量相差7.5%至20%不等。

吳志明指，涉事燒臘店並非集團式經營，其使用的彈弓磅等秤量工具均無出現故障，估計他們以口頭方式收多款項。他提醒消費者應光顧信譽良好的商戶，購買以重量供應的貨品時，應留意商戶秤量

時的過程和貨品的實際重量。根據度量衡條例，任何人在按重量或度量供應貨物時，必須按淨重量或淨度量供應；倘若貨物的實際重量或度量少於所宣稱的供應量，即屬違法，一經定罪，最高可被判罰款一萬元。

今料高溫31°C或成最熱清明節

此外，香港天文台昨日發文總結3月份天氣。雖然3月初香港天氣寒冷，但由於下半月影響華南沿岸的東北季候風遠較正常弱，3月香港整體遠較正常溫暖，最高位達31.5度。天文台預料今日清明節市區氣溫高達31度，有機會打破2015年的最熱清明節氣溫紀錄。

大灣區國際科創峰會在港舉行

【香港商報訊】記者周偉立報道：由粵港澳大灣區院士聯盟（院士聯盟）主辦的「第二屆大灣區國際科創峰會」昨日在香港科學園成功舉辦。本次峰會匯聚了來自內地、香港、澳門、及海外逾200位知名院校校長、高級政府官員以及業界專家，共同探討科技創新與國際教育合作的未來前景，為打造香港乃至大灣區成為國際教育中心貢獻力量。

中聯辦副主任盧新寧，外交部駐港特派員公署副特派員方建明，以及創新科技及工業局局長孫東出席活動。

探討科創及教育合作前景

粵港澳大灣區院士聯盟主席、香港科技大學校長葉玉如代表主辦方致歡迎辭時表示，希望本次討論可以推動建立夥伴關係，促進科學教育，激發創新，進一步將香港打造成交流合作的樞紐以及高等教育中心，同時推動大灣區發展成為科技創新中心。

方建明為峰會致開幕辭，他指出，經濟靠科技，科技靠人才，人才靠教育，只有推動「教科人」三位一體協同融合發展，才能為經濟發展提供持續不竭的動力。

本次峰會以「邁向卓越」為主題，聚焦教育與科技創新深度融合，探討如何培養具有創新思維和能力的優秀人才，這對於香港加快形成新質生產力、更好融入國家發展大局、助力推進中國式現代化，具有重要現實意義。



多名大專校長在峰會上，討論如何建設大灣區成為國際教育中心。記者 馮俊文攝

孫東在致辭時指出，年輕人是香港的未來，高等教育在粵港澳大灣區融合發展中發揮關鍵作用，香港擁有五間世界排名前100位的大學，這對香港成為國際科創中心以及活躍創新生態有積極的作用。他指出，政府近來積極培養創新科技人才，推出「科創實習計劃」，為大學提供資源開展研發工作，支持科研成果商業化，以此不斷擴大大地創新人才

庫，推動國家科技發展。

峰會以「建設粵港澳大灣區成為國際教育中心」為主題舉行校長論壇，出席嘉賓們圍繞加強大灣區內高校合作、北部都會區建設、吸引國際人才、「一帶一路」機遇等議題進行深入探討。

本次活動獲創新科技署及中國科學院香港創新研究院等重要機構的大力支持。

符條件變性徵者 可申更改身份證性別

【香港商報訊】記者周偉立報道：因應終審法院作出的判決，特區政府昨日公布，已修訂申請更改香港身份證上性別記項的政策。即日起，未完成整項性別重置手術的人士，若已完成指定手術改變其性別，並同時符合各項經修訂的資格準則及要求，將可申請更改其香港身份證上的性別記項。

完成指定手術提交醫學證明

在新修訂的更改身份證性別記項政策下，一般未有完成整項性別重置手術的人士，若能提交相關醫學證明及文件，證明完成下列手術治療及符合下列各項資格準則及要求，人事登記處處長會按個案的個別情況予以考慮是否批准其更改香港身份證上性

別記項的申請。申請人須證明自己已完成以改變性別為目的的手術治療，包括由女性重置為男性及由男性重置為女性。

同時，申請人須使處長信納，自己患有或曾經患有性別不安，並在緊接申請日期前的至少兩年內，已持續以另一性別生活、餘生將會繼續以另一性別生活，且已持續接受異性荷爾蒙治療，並將繼續接受持續的異性荷爾蒙治療。申請人亦須按處長就其荷爾蒙水平作抽查的要求，提交相關的血液測試報告。

入境事務處將根據新修訂的更改身份證性別記項政策，處理之前已接獲而未審批的申請，並會主動逐一聯絡有關的申請人作出跟進。發言人強調，上述修訂只是關乎申請更改香港身份證上性別記項的

政策，香港身份證上所標示的性別並不代表該人在法律上的性別。有關修訂不會影響任何其他政府政策、香港法律下或相關法律程序上關乎性別的處理方法。

已有92宗申請32宗獲批

另外，政府於晚上回覆查詢指，新政策下準則及要求，以改變相關人士的體貌或體徵，而毋須完成整項性別重置手術為目的，是合理而相稱。從去年2月7日（終院判決翌日）至今年4月2日，入境處接獲92宗更改身份證性別的申請，包括47宗申請為男性轉女性、45宗申請為女性轉男性；當中32宗申請獲批准，另外60宗仍在處理中。

蘭桂坊的士大使周末助打擊黑的

【香港商報訊】記者區天海報道：近年有不法的士司機在中環蘭桂坊濫收車資或拒載，影響本地消費者及旅客體驗，有損蘭桂坊乃至香港的整體形象。中區警區聯同的士業界、蘭桂坊協會及中西區交通安全運動議會等相關持份者由明日起的周末，在蘭桂坊坊試行為期3個月的「蘭桂坊的士大使計劃」，旨在加強執法及打擊的士違法行為，同時提升的士服務質素，保障乘客權益。

助乘客登記車牌預計車資

計劃將於威靈頓街的士站及新增的士丹利街過海的士站，每逢周六及周日凌晨零時至早上5時進行，中西區交通安全運動議會將安排「的士大使」協助乘客在登車時記錄預計車資、的士車牌號碼及目的地等資料在的士資訊卡上，而該卡亦附有其他有用資料，包括的士車資資訊及相關投訴熱線等，供乘客舉報的士濫收車資或有其他違法行為。

同時，的士業界會安排守法及優質的士前往蘭桂坊服務，確保晚上高峯期時段有足夠的士。蘭桂坊協會將全力支持計劃，其成員、酒吧及餐廳等職員將向顧客宣傳此計劃，並在計劃初期安排「宣傳大使」協助

指引顧客前往該兩個的士站候車。

中區警區副指揮官羅國凱表示，警方亦會繼續進行打擊違法的士行動，包括派員喬裝乘客，設置路障檢查涉嫌違規的士，以及進行數碼錄影執法等，以加強執法成效。務求透過是次三個月的前導計劃取得理想成效，保障乘客權益之餘，亦重樹公眾對蘭桂坊的士服務的信心，提升蘭桂坊作為香港其中一個最具標誌性地標的整體形象。

中西區交通安全運動議會主席曾耀棠表示，會在計劃期間安排「的士大使」在兩個的士站填寫的士資訊卡給乘客，讓他們知道的士車牌號碼、目的地、預計車資、有用資料及重要提示等信息，一方面加強本地乘客及訪港旅客在蘭桂坊乘搭的士的信心，另一方面減低不法司機濫收車資或拒載的誘因。蘭桂坊集團首席營運官章竣齊表示，蘭桂坊一帶酒



蘭桂坊的士大使計劃在明日試行。

吧和食肆均十分支持有關計劃，商戶和員工會向顧客宣傳。

的士業議會主席黃卓邦表示，在士丹利街增設過海的士站有助減少的士司機與乘客因為誤會而產生的爭執。的士業界支持「蘭桂坊的士大使計劃」，並與警方及相關持份者建立溝通機制，確保有足夠的士應付需求。

文憑試下周二開考 試題密運灣區試場

【香港商報訊】記者萬家成報道：中學文憑試（DSE）筆試將於周二開考。考評局今年起將以「先行先試」模式，在大灣區內地城市指定地點設立考場。考評局主席容永祺昨日表示，已多次演練新安排，在考試當日，試卷將會預早運到考場，開考前亦會將試卷放在保險箱，全程有保安員護送及閉路電視監察，考場人員都有多年經驗，可確保考試公平、安全及保密。

考評局指未聞海外不認受DSE

DSE今年將首設公民與社會發展科考試，取代原有通識科，成績只分「達標」和「未達標」。容永祺指，多間非本地院校認可DSE資歷，包括英國的劍橋、牛津大學，以及美國的麻省理工學院等，考評局在網站，羅列當中600多間院校的DSE成績入學標準。

考評局秘書長魏向東亦指，沒有聽過有海外大學不認受DSE成績，新設的公民科，不會影響文憑試認受性；又指今年已有考生在新考評模式下，獲牛津、劍橋等大學有條件錄取，當中劍橋大學亦要求考生在公民科考取「達標」成績。

學生以「報到易」App試場簽到

今年考生應考文憑試要以「報到易」流動應用程式，在試場內自行簽到。魏向東提醒考生，在開考前要預先下載及登入「報到易」，至今已約四萬名考生已下載應用程式。魏向東續指，如考生在開考前遺失手機或手機沒電，考場人員亦可即場為考生報到。

至於中文科卷四說話能力在今年正式取消，魏向東指考評局已聯同教育局進行多次評估，認為校本評核已有考核考生說話及表達能力。

李嘉誠基金會捐億元 助劍橋大學重建大樓

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：李嘉誠基金會昨日公布，捐助劍橋大學1100萬英鎊（約1億港元），支持早期癌症研究所的大樓重建，擴充實驗室空間、增加研究能力、吸引世界級科學家及醫生加入。

據介紹，李嘉誠基金會與劍橋大學有長期合作，曾分別於2002年和2007年捐款協助對抗癌症。為答謝李嘉誠基金會的支持，劍橋大學決定將這棟大樓更名為「李嘉誠早期癌症研究所」。

李嘉誠表示，診斷、治療和預防癌症取得了巨大進步，令他深受鼓舞。早期發現癌症將為患者帶來最佳治療機會，以及保障他們的生活質素。他續稱，非常榮幸能夠支持和記大樓的改造工程，使其成為英國首個早期癌症研究所的理想落腳點。他與劍橋大學合作20多年，過程鼓舞人心，實現了他畢生為科學發展作出貢獻的承諾。他對雙方的合作關係衷心感到欣慰。

警打擊詐騙及洗黑錢 拘210人涉款3.3億元



左起：黃長興、宋程慧及李承恩講案情。

【香港商報訊】記者區天海報道：警方在過去兩星期展開代號「馭浪」行動，針對打擊詐騙及洗黑錢案，行動中搜查全港多個處所，拘捕210名男女，涉款高達3.3億元。警方表示會向法院申請加刑，加強打擊偽僱戶口活動。

遏僑僱戶口活動向法院申加刑

新界北總區科技及財富罪案組總督察宋程慧昨日表示，2023年新界北總區錄得9497宗騙案，較2022年上升超過一半，當中投資及求職騙案損失高達9.7億元，受害人逾四成半年齡介乎21至40歲，反映新界北年輕人為騙案的脆弱族群。

有見及此，新界北總區聯同四個警區在本年3月20日至4月2日展開代號「馭浪」反詐騙及反洗黑錢行動，搜查全港151個處所，拘捕138男72女（15至80歲），涉嫌干犯詐騙及洗黑錢等罪，涉及152宗案，損失約3.3億元，而他們處理的犯罪得益約4000萬元，警方亦成功防止約317萬元的黑錢轉移。

疑犯最細15歲騙款最多3200萬

被捕人中有兩男一女未成年疑犯（15至16歲），相信犯罪團夥透過線上遊戲、網上交朋友方式接近年輕人，利用其搵快錢心態，以1000至2000元報酬引誘他們收取犯罪得益。

新界北總區科技及財富罪案組李承恩督察表示，今次行動投資騙案中最高受騙金額達3200萬元，大部分高層投資騙案受害人以為認識到投資專家，被騙期間在網上或手機程式顯示回報不停增加，即誤以為真，此後不停增加注碼，其實背後只是騙徒陷阱。而在求職騙案中，騙徒聲稱網上購買商品刺激銷量，可以帶來利潤，引誘受害人連同朋友投入更多資金，今次單一最高損失金額的案件高達375萬元。

宋程慧補充說，新界北總區近日與律政司合作的加刑案例，被告人齡介乎22至23歲，他們的戶口在短短一星期內，分別清洗330萬元至780萬元的黑錢。警方則向法院要求加刑，最終被告的刑期增加兩成，需服刑26至38個月。